



УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБУН ИЭА РАН
д.и.н., профессор Функ Д.А.
2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии им.
Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук на рукопись
диссертации Гончарова Николая Сергеевича
«Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов
полиэтническим населением северной Якутии (XVII – XXI вв.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.4 – этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Николая Сергеевича Гончарова
«Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтническим
населением северной Якутии (XVII – XXI вв.)» посвящено актуальной
научной проблеме локальных стратегий освоения пространства в крупнейшем
северном регионе России. Н.С. Гончаров выбрал в качестве объекта
исследования полиэтничные сообщества северной Якутии, и этот выбор
обоснован теми реалиями, которые складываются в системе
жизнеобеспечения на Севере, где весьма перемешаны разные этнические
компоненты. Вместе с тем, в диссертации уделяется внимание и конкретным
этническим проявлениям.

В современных условиях научный интерес к изучению Севера и
Арктики вызван существенными трансформациями жизни людей в регионе.
Они обусловлены изменениями климата, активным промышленным
освоением, сокращением возобновляемых биологических ресурсов и
модернизационными процессами. В данной диссертации предложены новые
подходы к анализу всех этих процессов, а также выявлены феномены, которые
ранее не становились предметом исследования.

Диссертация основана на полевых материалах автора, собранных в ходе личных экспедиций (2018–2023 гг., суммарно пять месяцев). В исследовании применена качественная методология сбора и анализа эмпирических данных, историко-системный, историко-генетический, историко-сравнительный и структурно-типологический методы.

Автором полно обоснованы хронологические и географические рамки проведенного исследования, которое охватывает широкий исторический период от включения этой территории в состав Российского государства до сегодняшнего дня. Для анализа выбраны три района северной Якутии: Жиганский, Аллаиховский и Нижнеколымский.

Историографический обзор отличается широта и глубокий анализ российской и зарубежной литературы, посвященной исследованию Арктики в целом и Якутии в частности. Автором привлечены работы по естественным и общественным наукам, что позволило ему дать интересные интерпретации взаимодействия местного населения с природным, материальным и сверхъестественным окружением. Список источников и литературы включает 534 позиции. В работе также использован широкий круг архивных материалов. Научная ценность работы определяется комплексным анализом материальных объектов, направленных на освоение пространства и ресурсов, в условиях социальных, экономических и экологических трансформаций.

Структура диссертации Н.С. Гончарова выстроена логично в соответствии с целями и задачами работы. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников, приложения (46 фото, карт и схем).

Первая глава «Освоение пространства северной Якутии и взаимодействие локальных сообществ в XVII – XX вв.» посвящена историческому экскурсу, географической и хозяйственной характеристике региона и локальных практик освоения ресурсов и пространства в XVII – XX вв., а также трансформациям межэтнических отношений в советский и постсоветский периоды. В ней подробно описаны изменения режимов

освоения пространства под влиянием внешних факторов, в первую очередь государственных преобразований и оценка их со стороны местного населения. Продолжая складывающуюся в российской антропологии традицию анализа личных инициатив, Н.С. Гончаров подробно описывает жизнь конкретных людей, с которыми он взаимодействовал в полевых условиях, обращает внимание при анализе и на неудачи таких проектов. В главе представлена полная картина складывания в регионе полиэтничного сообщества, обосновывается положение автора о взаимовлиянии различных этнических групп: якутов, русских старожилов, эвенов, эвенков, юкагиров и чукчей.

Во второй главе «Подвижная материальная среда северной Якутии» автор анализирует взаимосвязь людей с базовыми элементами пространства: водой, землей и воздухом, причем все элементы рассматриваются как полифункциональные и полисемантические. Дан анализ нестабильности окружающей среды и рисков, с которыми сталкиваются люди в районах исследования. Использование понятия «нестабильности» помогло автору выйти на новый уровень интерпретации материала.

Вместе с тем, уровни нестабильности как в природной, так и социальной среде различны и требуют своей градации, и смена природных сезонов как фактор нестабильности, вероятно, не может быть поставлена в один ряд с таким фактором нестабильности, как потепление климата. Автор исследует сочетание разных стратегий мобильности, традиционных форм деятельности и современных технологий делает важный вывод о том, что нестабильность становится возможностью, фактором, структурирующим систему жизнеобеспечения (с.124). Специальное внимание автор уделяет характерным для Якутии явлениям снежного покрова, вечной мерзлоте, деградации аласов в центральной Якутии (с.104–107). В работе также дается оценка сравнительно новой практики добычи мамонтовой кости в больших масштабах и ее экологических последствий (с. 97).

Знакомство с современной антропологической литературой и большая наблюдательность при сборе полевых материалов позволили автору по-

новому интерпретировать знания, например, о практической актуальности стихии ветра (с. 110–117) или стратегии добычи биологических ресурсов, что прекрасно показано на примерах собирательства – «провеивания» ягоды (с. 116), а также анализе мобильности и транспортной инфраструктуры.

В третьей главе «Практики использования ресурсов» автор выходит за рамки традиционной хозяйственной деятельности, показывая важность поддержания исправного функционирования инфраструктурных объектов. Он выделяет в качестве основных факторов освоения пространства в исследуемых регионах полифункциональность вещей и поликомпетентность местных жителей, рассматривает эти факторы на конкретных примерах. Особый интерес вызывает антропологический анализ локальной инфраструктуры, столь важной для населения Арктики – деятельности жилищно-коммунальных служб, функционирования дорог, транспорта, Интернета. Новаторский подход автора и внимание к деталям позволили ему сделать оригинальные выводы об этих явлениях. В диссертационной работе Н.С. Гончаров фактически создает новое направление в антропологии жизнеобеспечения – антропологию жилищно-коммунальной инфраструктуры в северных поселках. Его наблюдения и выводы в этой сфере имеют несомненную практическую ценность. Автор подробно анализирует и ярко показывает значение выработки максимально адаптированной к социальным и природным условиям системы для пищевой безопасности в Арктике (с. 144–146). На примере судеб конкретных людей в диссертации показана важность поликомпетентности местных жителей, вынужденного и эффективного отказа от специализации. Важным для понимания стратегий освоения пространства является анализ ритмов жизнедеятельности, выполненный на примере коральных работ (с. 158–159) и временной концентрации ресурсов рыболовства (с. 160–161).

В четвертой главе «Масштабы и структура комплексов практической деятельности» анализ направлен на разнообразие связей и вариативность акторов. В этой главе особенно ярко проявилось умение автора фиксировать и интерпретировать спонтанные ситуации. Здесь также анализируются

обменные отношения как важнейшие инструменты жизнеобеспечения, эмоционального состояния сообщества и компенсации рисков. Автор диссертации на различных примерах обосновывает свою мысль о том, что в насыщенной связями среде увеличивается возможность практического действия (с. 176). В условиях Арктики безусловно важны этические отношения, и полевой опыт и наблюдательность помогли автору отметить их важность для жизни местного сообщества. Создаваемое здесь знание непосредственно связано с практическим опытом, «телесным» присутствием, что показано в работе на примере как этнических лидеров, так и на примере важности симбиоза животных и людей, который сегодня подчас нарушается. Но автор подробно описывает практики возрождения оленеводства, которые люди не оставляют, несмотря на все трудности и риски. Н.С. Гончаров анализирует и нематериальное пространство взаимодействия людей с духами местности (с.190), здесь он сосредоточился на интересных сюжетах, связанных с соотношением пищевых ресурсов и животных, «людей и не-людей» (с. 192–193). Автор рассматривает также малоисследованные сюжеты, связанные с памятью места и переселением душ (с. 196–203). Анализ тесных связей в изучаемом сообществе приводит автора диссертационной работы к мысли об их неоднозначности в представлениях местных людей, что особенно проявилось в период пандемии коронавирусной инфекции.

Диссертация Н.С. Гончарова написана на высоком уровне, с использованием современных антропологических подходов. Следует отметить оригинальность и глубину анализа и интерпретации автором диссертации собственных полевых материалов. Этот анализ он провел с привлечением концептуальных положений современных антропологических, психологических, социолого-философских теорий – акторно-сетевой, «новой материальности», экологической психологии, социального пространства и др.

Н.С. Гончаров провел интересное и ценное в научном и практическом смысле исследование освоения пространства, показал, как природная и социальная среды становятся неотъемлемой частью хозяйственно-бытовых и

культурных комплексов, выступают субъектами социально-культурных отношений. Автор глубоко изучил жизнь местного сообщества, показал ее на фоне общих трансформаций, характерных для страны в разные исторические периоды. Его работу отличает удачное сочетание целостного взгляда и внимания к деталям. Диссертационное исследование Н.С. Гончарова вносит существенный вклад в изучение Арктики, полиэтнических сообществ Якутии. Глубокий анализ стратегий освоения пространства и комплексное изучение взаимовлияния различных групп населения на фоне адаптационных и геополитических процессов определяют научную новизну и значимость представленной к защите работы. Диссертация обладает и несомненной практической значимостью, многие выводы автора могут быть использованы при стратегическом планировании в регионе, тем более, что Н.С. Гончаров в 2018 г. представил доклад, посвященный обобщению механизмов освоения пространства населения Жиганского района в администрацию с. Жиганск, выступал экспертом на I Съезде арктических русских старожилов Республики Саха (Якутия) «Полярное вече» в 2021 г. (с.31).

В качестве пожеланий на будущее автору можно посоветовать провести более дробный диахронный анализ исследуемых процессов, так как он собирал материалы для своей диссертации в течение нескольких лет. Это поможет определить вектор выявленных им трансформаций. Вместе с тем, так как автор вводит понятие подвижности среды, возможно, для этого потребуются более длительные исследования. Высказанное пожелание не уменьшает заслуг Н.С. Гончарова и не снижает высокой оценки его диссертационного исследования.

Положения и выводы диссертации были апробированы в докладах и выступлениях на многочисленных международных и российских конференциях и семинарах. По теме диссертации опубликовано 11 работ на русском и английском языках, в том числе 8 статей – в изданиях, рекомендованных Всероссийской аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ, а также статья в каталоге этнографических

образования и науки РФ, а также статья в каталоге этнографических коллекций, глава в коллективной монографии и авторская монография (в соавторстве).

Автореферат диссертации адекватно отражает основные положения и выводы диссертационной работы. Опубликованные работы соответствуют теме и содержанию диссертации.

Диссертационное исследование Гончарова Н.С. «Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтничным населением северной Якутии (XVII – XXI вв.)» представляет собой выполненное на хорошем научном уровне оригинальное исследование, которое в полной мере отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а автор диссертации Гончаров Николай Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография.

Текст отзыва составлен Новиковой Натальей Ивановной, доктором исторических наук, ведущим научным сотрудником отдела Севера и Сибири Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена дружбы народов Института этнологии и антропологии им. Миклухо-Маклая российской Академии наук, обсужден и принят на заседании отдела Севера и Сибири ИЭА РАН 28 ноября 2023 г. (Протокол № 6).

Заведующая отделом Севера
и Сибири ИЭА РАН,
к.и.н. Е.А. Пивнева

Почтовый адрес ИЭА РАН: 119334 Москва
Ленинский проспект, 32А
Тел. +7 495 9380019; e-mail: info@iea.ras.ru

